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EUnetCCC Годишна среща 2025: Европа очерта пътя към модерна, интегрирана и 

устойчива онкологична грижа 

 

На 6-7 ноември 2025 г. се проведе Годишната среща на проекта EUnetCCC JA под 

надслов „Shaping the future of cancer care, research and education in Europe“ във Франция.  

EUnetCCC JA стартира в резултат на една от водещите инициативи, залегнали в 

Европейския план за борба с рака, приет от Европейската комисия през 2021 г. Целта е 

да се създаде Европейска мрежа от Комплексни онкологични центрове, като поне един 

от тях трябва да бъде във всяка държава членка до 2028 г. Повече информация за 

EUnetCCC JA е налична на официалния сайт на проекта: https://eunetccc.eu.  

На 05.11.2025 г. се състоя втората среща на членовете на Политическия борд на проекта 

(second meeting of the EUnetCCC Policy Board). На него присъстваха представители на 

отделните министерства на здравеопазването и Европейската комисия; членове на 

Управителния съвет на EUnetCCC, компетентните структури и ръководителите на 

работните пакети. Министерство на здравеопазването беше представено от  Катя Ивкова, 

член на Политическия борд от страна на България.   

Срещата се откри от Marc Van Den Bulcke, Head of the Belgian Cancer Cente. 

Представители от DG Sante and INCa (Matthias Schupee, Deputy Head of Unit DG SANTE, 

and Nicolas Scotté, Director General of INCa), Thomas Dubois (INCa) и Mona Krichen (HAS) 

направиха ретроспекция на действията, предприети в резултат от предишното обсъждане 

в Политическия борд. Направи се изявление от Генералната дирекция „Здравеопазване и 

безопасност на храните“ (DG SANTE) към ЕК и Френския раков институт (INCa); 

проведе се дискусия за процеса на EUnetCCC и неговата устойчивост; представиха се 

специфичните ситуации на малките държави членки и тези с вече съществуващи схеми 

за сертифициране в рамките на националния контекст. Г-жа Катя Ивкова предложи 

стандартите и критериите за сертифициране да се разглеждат като правно необвързващи, 

което предложение е в съответствие с чл. 168, ал. 7 от Договора за функциониране на ЕС. 

Това предложение беше изпратено и писмено (чрез ел.поща), като беше изискана обратна 

връзка от ръководителите на проекта по така направеното предложение. Дискусията 

продължи с изпълнението на проекта, като бяха обсъдени последващите стъпки относно 

финализирането на критериите за сертифициране на европейските комплексни 

онкологични центрове, провеждане на мисии на място (включително и в България през 

2026 г.), финализирането на Модел за зрялост; изготвянето на стратегия за устойчивост 

на проекта и други организационни проектни дейности. Беше подчертано, че основната 

цел е до 2028 г. да бъдат сертифицирани поне 100 европейски комплексни онкологични 

центрове, които работят в мрежа. След приключване на дневния ред, заседанието на 

Политическия борд беше закрито. 

Годишната среща на EUnetCCC е ежегодно събитие, организирано в рамките на 

Съвместното действие (JA), за да представи ключовите постижения, да сподели 

напредъка при създаване на Мрежата от комплексни онкологични центрове (netCCC) и 

да насърчи стратегическия диалог между всички партньори и заинтересовани страни. 

Всяка годишна среща ще послужи като форум за оценка на постигнатото, 

идентифициране на предизвикателствата и насочване на следващата фаза от 

изпълнението на Мрежата. 

https://eunetccc.eu/
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Годишната среща стартира по предварително изготвен и изпратен дневен ред, като 

информацията е налична на https://eunetccc2025.eu/#organization2 и 

https://eunetccc2025.eu/. 

На срещата присъстваха над 1000 участници и повече от 30 топ лектори от 31 страни, 

включени в EUnetCCC JA, както следва: 27 страни на ЕС, Исландия, Норвегия, Молдова 

и Украйна. На тази първа годишна среща се събраха представители на Европейските и 

националните публични органи и организации, изследователи, пациенти и здравни 

професионалисти.  От страна на България участваха представители от Компетентната 

структура (СА) УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, Съвместна онкологична 

национална мрежа (СОНМ), Присъединена структура (АЕ) към СА и Асоциацията на 

пациентите с онкологични заболявания (АПОЗ). 

В рамките на Годишната среща се състояха 9 пленарни и 9 паралелни сесии. На тях се 

разгледаха въпроси, отнасящи се до 9-те работни пакета на проекта, свършената дейност 

от стартирането на EUnetCCC (през октомври 2024 г.), в рамките на една година, 

предизвикателствата, рисковете, подкрепата и предстоящите задачи. Сподели се опита 

на отделните страни по отношение на дейността по разработените стандарти, 

практическите ръководства и критерии относно Модела на зрялост (Maturity Model), 

въвеждането на Пилота (Pilots), самооценката и сертифицирането на отделните 

онкологични болници/ центрове/ институти и др. Обърна се внимание на: укрепването 

на грижите, изследванията, обучението и образованието за онкологичните заболявания 

в Европа; подготовката за сертифициране по EU CCC на комплексните онкологични 

центрове (ССС) и кандидат-центровете; стратегическите възможности за съвместна 

дейност на комплексните онкологични центрове и здравните системи на отделните 

държави в Европа; прехода от съвместно действие до създаване на мрежа от комплексни 

онкологични центрове, нейното поддържане, укрепване и устойчивост през годините; 

отключване на данните за по-добри грижи и контрол на рака в рамките на EUnetCCC; 

подпомагане на онкологичните центрове със стратегии и инструменти за изграждане на 

капацитета; създаване на условия за набиране и задържане на кадрите в системата; 

иновациите и тяхното внедряване в практиката, чрез  представяне на организационни 

модели и опит от пилотните проекти на CCC; финансиране и възможности за подкрепа 

на онкологичните центрове с по-големи амбиции; ролята на изкуствения интелект в 

сферата на здравеопазването; преодоляване на различията между отделните центрове и 

държани в рамките на мрежата от комплексни онкологични центрове в Европейската 

общност и др. Специално внимание се обърна на Бялата книга (WHITE PAPER), 

документ, който очертава визията, целите и предизвикателствата пред Европейската 

мрежа от комплексни онкологични центрове, подчертава нейния потенциал за 

превръщане в основна платформа за политиката на ЕС, формулира конкретни препоръки 

за осигуряване на нейната устойчивост, признаването на EUnetCCC като приоритет на 

ЕС, установяване на стабилно управление и правна основа, дългосрочно финансиране и 

използването на Мрежата като платформа за разгръщане на бъдещи инициативи на ЕС 

за борба с рака. 

По време на Годишната среща се състоя сесия на General Assembly на EUnetCCC. Отчет 

за изминалия период на проекта представиха лидерите на 9-те работни пакета (9 WPs). 

В рамките на Програмата на изложителите се представиха материали и пана на 

https://eunetccc2025.eu/#organization2
https://eunetccc2025.eu/
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заинтересованите страни на EUnetCCC JA и на проектите на Европейския съюз. Бяха 

изложени и дискутирани 47 постера от участниците. 

В заключение се анонсира следващата среща на EUnetCCC JA на 12-13 ноември 2026 г. 

в Лисабон, Португалия.  

  

 

 

 


